[麥寮社教園區智慧圖書館]

知識與美學並行 點亮閱讀新地標

2025年正式開幕的「麥寮社教 ESG 永續發展示範園區」,園區內的智慧圖書館透過紅磚建築融合傳統與現代美感,展現在地文化底蘊,更導入 AR、AI 等數位互動科技,打造一座面向全齡、貼近在地的公共閱讀空間。

撰文/FunnyLi 攝影/王士豪

雲林縣西北沿海的麥寮鄉,是典型的「風頭水尾」地帶。過去居民多以討海為生,生活艱辛; 1990年代第六座輕油裂解廠(六輕)進駐後,這裡又成為工業重鎮,長期在「生產者」的角色之間 兜轉,成了人們對於麥寮的第一印象。

如今走入麥寮,映入眼簾的是截然不同的風貌。這個曾以漁業與農業為生的濱海鄉鎮,隨著大量的就業人口,逐漸蜕變為沿海最熱鬧的鄉鎮之一,也帶動地方的經濟發展。踏入麥寮鄉不久,便能看見一棟結合玻璃與紅磚的醒目建築「麥寮社教ESG永續發展示範園區」,這座贏得國際建築大獎的公共建築改寫了地方的天際線,園區內的智慧圖書館,更成為臺灣鄉鎮圖書館的亮眼代表。



- 1. 麥寮智慧圖書館透過紅磚建築融合傳統與現 代美感,展現在地文化底蘊。
- 2.新住民閱讀區蒐羅許多新住民家鄉文化相關 書籍,滿足多元族群需求。
- 3. 館內空間明亮通透,營造出舒適的閱讀環境。
- 4.「磚情個人閱讀區」以紅磚牆面為特色,創 造出溫馨而私密的閱讀氛圍。
- 5. 兒童閱讀區以圓形書架與低矮陳列,讓孩子 輕鬆取書閱讀。





紅磚與現代並存的建築語彙

由麥寮鄉公所與台塑集團共同打造的「麥寮社教 ESG 永續發展示範園區」,自 2025 年 1 月開幕後陸續 斬獲多項大獎——「2025 英國倫敦設計獎」(London Design Awards)金獎、「2025 國家卓越建設獎」最佳規 劃設計類特別獎以及「2025 金點設計獎」(Golden Pin Design Award)。這座占地約 24,000 平方公尺的園區,是由徐岩奇與趙建銘 2 位建築師事務所聯手設計,最大特色是將質樸紅磚融入現代建築語彙,智慧圖書館與生活美學館兩大主題館圍塑中庭的孵化廣場,引光入景,並且融入低耗能設計,與在地風土環境相呼應。

生活美學館為多功能的藝術文化空間,設有宴會 廳、演講廳、會議室、藝享空間、簡報室、共享廚房等 多元空間,成為麥寮鄉最具特色的公共場域。

麥寮鄉鄉長許忠富表示,麥寮社教園區智慧圖書館 (以下簡稱麥寮智慧圖書館)過去附設在麥寮國小舊禮 堂內,僅有 2、30 坪的圖書空間。新館落成後,不僅空 間擴大為 2 層樓,更在設計初期就與建築師討論,將在 地需求也納入規劃,使圖書館可以更加貼近民眾生活, 成為提振在地教育與文化的重要指標。

全齡共融的閱讀空間

麥寮智慧圖書館是一個多元舒適 的閱讀空間,1樓以兒童及樂齡專區 為主,入口設有「主題書展」與「新 到館圖書推薦」區域,由館員因應時 節精選書籍,比如兒童節的童書特展、 重陽節的樂齡選書、或是畢業季的求 職指南等,貼近民眾的閱讀需求。

位在空間中央的兒童閱讀區,以 溫暖的圓形書架與低矮陳列,讓孩子 輕鬆取書並沉浸於繪本世界;而最深 處的三角窗區,窗外綠意盎然、氣氛 寧靜,便規劃為樂齡區,擺放舒適沙 發座椅,方便長者閱讀報刊、雜誌, 或觀賞電影。

圖書館擁有豐富多元的館藏,各 領域讀者都能找到閱讀資源;隨著新 住民人口增加,館內也設立專屬的新 住民閱讀區,蒐羅與家鄉文化相關的 資訊,未來將成為館藏特色之一。許 忠富致力推動閱讀,圖書館未來將持續 引進多元書籍,滿足不同族群的需求。



「更重要是,為了照顧上班族的需求,以及家中缺乏閱讀環境的孩子, 我們將開館時間延長至晚間8點,希望 圖書館可以成為民眾的『第二個家』。」 麥寮智慧圖書館館長呂華洋説。

智慧設備讓在地文化更好玩

麥寮智慧圖書館引入多項 AR 與 AI

互動設備,讓知識學習更有趣。入口的麥寮意象牆播放麥寮歷史文化影片,同時也是 AR 互動平台 —— 透過感測器,孩子能與濁水溪口的白海豚、東方白鸛、文蛤「相遇」,認識濁水溪出海口以及家鄉的 自然生態。而 5 台導覽機可以協助民眾快速了解圖書館的空間位置,也能找到書籍資訊和園區活動資訊,並且內建 AI 拍照功能,讓參觀民眾能與園區建築場景合影,並下載到手機留念。

專屬兒童的「貝殼藝術創作繪畫互動牆」,則以麥寮鄉海豐社區 的養殖文化為發想,麥寮為雲林重要的養殖產業聚落之一,在

無線投影數位轉化之下,孩子們可在平板上創作貝殼畫,完成的作品能即時投影到牆面上,透過遊戲認識家鄉產業。

「麥寮捏塑藝術創作台」利用雷射感測互動裝置,把雙 手動作投射到虛擬陶土上,孩子們能以在地農產品如美 生菜、大蒜、花生為藍本進行創作。

館內還有透過 AR 互動系統與 360 度投影的「情境 教室」,打造沉浸式導覽體驗,讓孩子邊玩邊讀,潛移默 化認識地方特色,探索麥寮的村落建築、產業與信仰文化,

設有6大主題包含在地「公共建設」、「人文風采」、「地 景地貌」、「工藝傳承」、「產業歷史」以及「國圖到你家平台

- 1. 全新打造的圖書館,是孩子們閱讀學習的好去處。
- 2-3. 圖書館引入多項 AR 與 AI 互動設備,圖為「捏塑藝術創作台」與入口的麥寮意象牆。
- 4. 許忠富(右)與呂華洋(左)期盼麥寮智慧圖書館可以融入地方,讓孩子們愛上閱讀。
- 5-6. 「貝殼藝術創作繪畫互動牆」在繪畫互動桌創作,完成的作品能即時投影到牆面上。





的多元語言電子繪本」,讓讀者開啟一場科技與地方融合的文化旅程, 置身麥寮文化之中,從閱讀延伸到對地方生態文化的理解與關懷。

從禮堂小室躍升國際級文化地標

推動麥寮社教 ESG 永續發展示範園區的幕後推手正是許 忠富。他坦言,園區土地從前是一片舊墓地,經過團隊長時 間奔走協調,終於在2015年舉行一場隆重又莊嚴的儀式, 告慰無主祖靈後,開啟為家鄉奠基文化建設的新契機。

過去的圖書館條件簡陋,因此團隊在新館規劃時決定

「大膽拉高規格」,不僅陸續走訪考察臺北市立圖書館北投分館、高雄大東文化藝術中心等館,也積 極提案募款,費盡心思推動競圖,希望吸引全臺有創新思維的建築師願意共同參與規劃建設,最終得 以成就這座兼具建築美學與實用功能的智慧圖書館。

在競圖評選過程中,擔任專業評審之一的前國家圖書館館長曾淑賢讓許忠富印象特別深刻。她直 言:「看到麥寮鄉有決心要蓋這麼好的圖書館,再遠我也願意前來!」這份肯定成為許忠富繼續推動 的動力。許忠富強調,圖書館不只是硬體設施的升級,更代表著鄉鎮形象的重塑,能將閱讀服務擴展 至麥寮的周邊鄉鎮,對雲林海線的文化發展具有深遠影響。

談及圖書館開館前的心情,許忠富坦言相當忐忑:「我原 本擔心館內會像菜市場一樣吵雜,沒想到環境能影響人,氛圍 會感染人。民眾進來後都很自然地安靜下來。」如今,不論日 常或假期,孩子們都能在此安心閱讀與學習,圖書館也成為培 養氣質、自信的重要場所。「我希望麥寮鄉的孩子能愛上圖書 館,願意主動前來接受文學、藝術的薰陶。」許忠富期盼麥寮 智慧圖書館成為滋養文化與知識的源泉,讓在地居民與更多民 眾重新看見文化底蘊豐厚的麥寮鄉。▶



